
Ata de nº04/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 22 de Fevereiro de 2011. Aos Vinte e Dois dias do 
mês de Fevereiro do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da 
Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, sito a rua Massanore Nagao, numero 
sessenta e quatro, centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo 
Senhor, Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos 
demais vereadores constantes do livro de presença. Verificada a existência de 
quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, justificou a 
ausência dos Vereadores Edival Cardoso de Sá e Elionidio Ferreira Salomão. 
Neste instante, convidou para compor a mesa o Senhor Gedemárcio 
Guimarães, Presidente do CDL e após convidou o Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferido no livro de Isaias, capitulo vinte e dois. Dando 
prosseguimento o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata de 
nº03/2011, de 15 de fevereiro de 2011, que foi encaminhada anteriormente aos 
Gabinetes e após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Após, o 
Senhor Presidente, solicitou do primeiro Secretário, o Vereador José Gonzaga 
da Silva, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE  que constou de: Ofício s/n, 
de 21 de fevereiro de 2011, oriundo da AMBSOL- Associação dos Moradores 
do Bairro São Lourenço; Moção de Congratulação nº010/2011, de 22 de 
fevereiro de 2011, de autoria do vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, 
congratula-se com o senhor Darilo Carlos de Souza pelo trabalho desenvolvido 
por 25 anos como Auditor Fiscal da Receita Federal em Teixeira de Freitas; 
Moção de Congratulação nº011/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria 
do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com o Grupo de 
Jovens JUDAC da Paróquia São Sebastião, pela comemoração dos seus 30 
anos; Indicação nº013/2011, de 21 de fevereiro de 2011, de autoria do 
vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, para 
que seja feita a implantação de dois Semáforos ao longo da BR 101, um 
próximo Autoplam e outro em frente à Pousada Lord, neste município; 
Indicação nº014/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador José 
Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, para que seja feita a 
doação de Kit escolar contendo 01 par de tênis, 01 par de meia e 02 camisas, 
para alunos de escolas públicas, nesta cidade; Indicação nº015/2011, de 21 de 
fevereiro de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que remeta a esta Casa Projeto 
de Lei instituindo o Programa Pró-meninas destinado a atender as 
adolescentes em situação de risco; Indicação nº016/2011, de 22 de fevereiro 
de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja efetuada operação Tapa Buracos nas 
Ruas Paralelas à Igreja Deus é Amor , no Bairro Vila Vargas, nesta cidade; 
Indicação nº017/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA canalização do córrego “Lava-pé”, na 
altura da Rua Josias Garcia, no Bairro Redenção, bem como o aterramento 
para desobstrução da referida rua, nesta; Indicação nº018/2011, de 22 de 
fevereiro de 2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
INDICA o patrolamento e iluminação pública nas Ruas: Marquesa dos Santos e 
Monteiro Lobato no Bairro Arco Verde, nesta; Indicação nº019/2011, de 22 de 
fevereiro de 2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 



INDICA  reforma do chafariz, localizado à Rua André Medeiros, no Bairro São 
Lourenço, nesta; Indicação nº020/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria 
do vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante, INDICA  ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a criação de uma Comissão Municipal de Desenvolvimento Sócio-
Econômico com atribuição específica de analisar, deliberar e exarar parecer 
sobre os Programas e Planos de Desenvolvimento Econômico e Social 
elaborados e/ou executados pelo Poder Executivo Municipal; Pedido de 
Providência nº015/2011, de 18 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, solicita a execução dos serviços de limpeza, 
capina, retirada de lixo, na Av. Carter no Bairro Jardim Caraípe, em caráter de 
urgência; Pedido de Providência nº016/2011, de 21 de fevereiro de 2011, de 
autoria da vereadora Marta Helena Leal, solicita a execução dos serviços de 
marcação de exames no Centro de Diagnósticos do Bairro São Lourenço, 
nesta cidade; Pedido de Providência nº017/2011, de 21 de fevereiro de 2011, 
de autoria da vereadora Marta Helena Leal, solicita a execução dos serviços de 
aterro patrolamento, nas imediações da Igreja Deus Amor, na Rua Nova York, 
Bairro Vila Vargas, nesta cidade; Pedido de Providência nº018/2011, de 21 de 
fevereiro de 2011, de autoria dos vereadores Marta Helena Leal e Elionidio 
Ferreira Salomão, solicitam a disponibilização de medicamentos preventivos 
“anticoncepcional/ciclo 21; noregina injetável e antibióticos”, visando atender 
aos Programas Sociais do PSF do Bairro Tancredo Neves, nesta cidade; 
Pedido de Providência nº019/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do 
vereador José Gonzaga da Silva, solicita a execução dos serviços de tapa 
buraco e recuperar o sonorizador na Av. Presidente Getulio Vargas em frente 
ao Ciretran, nesta cidade, foto em anexo; Pedido de Providência nº020/2011, 
de 21 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição 
de Souza, solicita que as Feiras livres em nosso município sejam limpas e 
higienizadas logo após a realização de suas atividades; Pedido de Providência 
nº021/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que mobilize 
esforços junto à Secretaria competente, para que seja feita reposição de 
lâmpadas na rede elétrica, no Distrito de Cachoeira do Mato; Pedido de 
Providência nº022/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, solicita limpeza, capina e retirada do lixo, na 
Rua Portugal no Bairro Jardim Caraípe, em caráter de urgência; Pedido de 
Providência nº023/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, solicita limpeza, capina e patrolamento das 
Ruas do Bairro Colina Verde, nesta cidade; Pedido de Providência nº024/2011, 
de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, 
solicita construção de Redutor de Velocidade, na Rua Aurelino J. de Oliveira, 
na altura do nº 210, Bairro Vila Vargas, nesta cidade; Projeto de Lei do 
Legislativo nº04/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria do vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz, Dispõe sobre instituição de campanha educativa 
para o trânsito “Campanha Paz no Trânsito”, conforme especifica e dá outras 
providências; Projeto de Resolução nº01/2011, de 02 de fevereiro de 2011, de 
autoria da Mesa Diretora da Câmara, Disciplina a participação de Vereadores 
em Congressos, Seminários, Cursos, Simpósios, Certames e eventos similares 
e dá outras providências. Findo a leitura da meteria do expediente o Senhor 
Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 
único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 



Gilberto Souza Santos, em seu pronunciamento saudou a todos, parabenizou o 
vereador Genivaldo pela moção ao Senhor Darilo, pessoa merecedora, 
parabenizou a atitude de alunos, professores e moradores que vieram a esta 
sessão para cobrar mais escolas/creches para a nossa cidade; Falou sobre a 
unidade que é educacional e sedia a Secretaria de Saúde. Que isto precisa ser 
resolvido. Manifestou seu repudio a posição do ditador Presidente da Líbia que 
covardemente  repreendeu com tiros e morte manifestações de cidadãos do 
país, se mostrou solidário às pessoas que sofrem devido à terremotos que 
afligem  o mundo. Falou de suas proposições a beneficio da cidade, foi 
aparteado pelo vereador Genivaldo que citou a falta de fiscalização por parte 
do poder público local em relação, ao Projeto do Governo Federal minha casa, 
minha vida. Dando prosseguimento o Vereador Gilberto destacou que a Caixa 
já suspendeu a bem da cidade muitas destas obras. Que este disciplinamento 
é muito bom. O Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira Saudou a todos. Disse 
que gostaria de destacar a visita de alunos, pais e mestres na Câmara 
reivindicando escolas. Que gostaria que a notícia chegasse a Secretaria de 
Educação. E que esta Secretaria precisa fazer acompanhamento do 
crescimento do número de estudantes. Que a lei diz que ninguém pode ficar 
fora da escola. Que isto precisa ser reivindicado pela comissão pertinente da 
Câmara. Parabenizou aos vereadores pelas proposições para o nosso 
Município e em especial ao Vereador Edinaldo pela Moção ao  grupo Judac. 
Lembrou a sua Moção ao Sr. Darilo Carlos de Souza, que está sendo 
transferido para Porto Seguro após  anos de serviço a nossa comunidade. Que 
este reconhecimento acredita que é de toda a sociedade. Lembrou o 
crescimento acentuado da cidade e a contribuição do Programa Minha Casa 
Minha Vida para este desenvolvimento, mas ao  mesmo tempo manifesta a 
preocupação com a conseqüente necessidade de mais e mais vagas 
escolares. Foi aparteado pelo Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante que 
cobrou uma ata assinada determinando o a devolução do Prédio da escola 
Igualdade e Justiça. O Vereador José Gonzaga da Silva saudou a todos. Disse 
que em relação a escola Almir Brito que a situação a respeito precisa ser 
resolvida. E registrou ainda a demolição do Ambulatório Central, que obrigou o 
Município a pagar aluguel, quando com uma reforma daquela unidade não 
chegaria a tanto. Falou de sua indignação em relação a limpeza pública que 
ainda é um drama para a população de Teixeira de Freitas, que espera solução 
para o impasse. O Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz saudou a 
todos. Falou de seu pedido de providência para a solução de problema de 
iluminação em Cachoeira do Mato, assim como o drama de motos naquela 
localidade com descarga aberta. Disse que a cidade tem um problema sério 
que é a questão da educação dos que estão no contexto do trânsito. Por isso 
lembra a campanha através da semana do trânsito. Que com muitos 
procedimentos como cursos e palestras o cidadão seria conscientizado. Disse 
que houve um acordo para que as Moções fossem discutidas antes de serem 
apresentadas. E que uma moção do Vereador Genivaldo para o servidor 
público em questão não tem a sua concordância, pois o seu serviço prestado é 
uma obrigação, um encargo pelo qual recebe e pelo qual se responsabiliza. A 
Vereadora Marta Helena Leal saudou a todos. Agradeceu a presença de cada 
um dos presentes no plenário destacando o Senhor Gedemácio Presidente da 
CDL e o servidor Sr. Edílson. Destacou a presença de famílias no plenário e a 
importância do cidadão reivindicando, participando. Que os Vereadores 



gostariam de atuar e fazer mais do que podem, mas estão limitados pelas 
atribuições de cada poder. Que como disse um orador anterior, foi o cidadão 
que colocou o Vereador onde está e este não pode deixar de honrar  quem 
votou em seu nome.  Disse que  quando foi presidente da casa aderiu ao 
projeto Transparência Municipal, projeto importante para dar conhecimento 
público de todos os procedimentos administrativos. Dando ciência de todos os 
recursos que recebe e como os utiliza. Que aderiu ao projeto em respeito ao 
cidadão teixeirense através de um Decreto. E destacou ofício recebido em 
relação a sua participação no projeto. Que dizia entre outros itens que o 
objetivo do projeto era auxiliar as administrações das Câmaras Municipais em 
relação a Lei de Responsabilidade Fiscal. No documento estão incluídos os 
parabéns a Câmara Municipal de Teixeira de Freitas em relação ao seu 
período. Documento destaca ainda o êxito da parceria e a positiva participação 
da gestão da Vereadora no projeto de qualidade total.  Disse que fala isto 
sabendo que  foi sua obrigação e seu dever agir desta maneira, respeitando 
sua consciência e seu caráter. Que espera em Deus que o novo Presidente 
vença em sua gestão assim como ela agiu e venceu. Falou do Pedido de 
Providência que reivindica a marcação de exames no Centro de Diagnóstico do 
Bairro São Lourenço, que este bairro possui índice altíssimo de moradores, 
sendo que o agendamento de apenas 2 exames não atende ao cidadão e do 
Pedido de Providência para o PSF do Tancredo Neves para  a disponibilização 
de vários medicamentos preventivos, principalmente anticoncepcionais e outros 
para atendimento à área social de uma região muito carente chamou atenção 
do Secretário para a presença de mais de anestesistas. O Vereador Cloves 
Martins Quaresma Neto saudou a todos. Saudou ao Presidente da CDL 
Gedemácio Guimarães lembrando a grande festa do Destaque Empresarial 
que acontecerá em 30 de Abril. Registrou aos que estavam no plenário 
reivindicando mais escolas, que a educação é de fundamental importância para 
o Município. Lembrou o crescimento de Teixeira de Freitas e o crescimento 
desproporcional da cidade. E a construção de casas do programa Minha Casa 
Minha Vida em locais sem Infra Estrutura. Que a partir de agora casas do 
projeto só serão liberadas com estrutura incluindo asfalto na porta da casa. 
Que se fez muita coisa  sem critério. Que essa é uma preocupação do Prefeito. 
E que ele disse que vai investigar os loteamentos para  verificar a obediência a 
critérios para tal. Falou da questão de Emendas Parlamentares aos vereadores 
para indicar obras para o município, objetivando beneficiar as suas cidades. 
Que até 2012 acredita que haverá participação dos Vereadores com esta 
contribuição. Informou que no domingo seguinte haveria o Concurso Público, e 
que estaria em Teófilo Otoni junto a empresa que  realizaria o concurso para 
fiscalizar esse processo. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos 
saudou a todos. Destacou correligionários no plenário. Disse que tinha 
Indicação, reivindicando a reforma do Chafariz do São Lourenço na Rua André 
Medeiros, que é urgente. Falou de outras indicações e pedidos de providência 
sobre a mesa, como o patrolamento e serviço de iluminação pública nas ruas 
Marquesa de Santos e Monteiro Lobato no Arco Verde. E também a 
canalização do Córrego Lava Pé na altura da Rua Josias Garcia, Bairro 
Redenção. O local está recebendo esgotos de vários bairros e preocupa muito.  
Disse que votaria contra a Moção ao Sr. Darilo por causa de comportamentos 
anteriores que ele não aprovava em relação ao mesmo.Foi aparteado pelo 
Vereador Genivaldo que disse que o vereador estava no seu direto e que 



estávamos em um pais democrático. Prosseguindo o Vereador Edinaldo disse 
no Disse que a Comissão de Saúde e Educação vai  discutir e buscar  uma 
solução que contribua para a questão  que aflige a mestres e estudantes que 
visitaram  o plenário nesta sessão. O Vereador Júlio César de Oliveira 
Cavalcante parabenizou aos Rotaryanos, pelos 106 anos da instituição no 
mundo, completados brevemente. Saudou aos que estão lutando pelo Colégio 
Igualdade e Justiça. Que se existe  uma Ata a respeito assinada pelo Vice 
Prefeito e Secretário de Educação para que o problema seja resolvido. E que é 
preciso resolver o problema e não ficar só no discurso. Que  acredita que deve 
ser dada uma solução a questão. Sobre o programa Minha Casa Minha Vida e  
a necessidade da construção de casas só onde tem asfalto, que isto precisa 
ser esclarecido, e pediu ao Presidente que buscasse informação neste sentido, 
porque já que o programa é muito importante. Com relação aos loteamentos, 
está acontecendo fiscalização sim, e eles estão cumprindo a lei, sim. E que 
para maior conhecimento disto os Vereadores deveriam criar uma comissão e  
fazer levantamentos a respeito. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que 
informou formação das comissões. Finalizando o Vereador Julio César falou da 
necessidade de se levar ao Prefeito as reivindicações, inclusive aquela  
referente ao colégio. Neste instante, o Senhor Presidente passou a presidência 
da Mesa ao Vereador Vice-presidente, Edinaldo Rezende dos Santos. Desta 
forma, o Presidente interno passou a palavra ao vereador Luis Henrique para 
que pudesse usar da tribuna. O vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza  
Saudou a todos. Disse que estar hoje na casa era motivo de orgulho pelo 
número de cidadãos e representantes de classe no plenário. Citou servidores 
que aniversariavam. Parabenizou Valdinei da Associação de Bairros do São 
Lourenço. E pais e alunos no Plenário. Falou do acordo prévio dos Vereadores 
para a discussão de assuntos, mas que a questão da escola seria levada ao 
Prefeito. Disse que ficava feliz em comprovar que  vieram a Câmara e 
reivindicaram.E que é bom quando reivindicam o que lhes é de direito. Que 
vindo â Câmara tomam conhecimento das limitações do Vereador. E que juntos 
seríamos sempre mais fortes. Disse que trazia indicação para que seja  criado 
programa Pró-Meninas, com ante-projeto em anexo, destinado a atender a 
adolescentes em situação de risco, a  adolescentes do sexo feminino que 
vivendo na rua em situação de carência estejam expostas a vários riscos 
incluindo o da prostituição. Lembrou as matérias que já enviou a mesa no 
passado, a da sexologia, para discussão e conhecimento a respeito. Como a 
da toxicologia e outras que sempre buscaram a prevenção as drogas. Que 
sempre acreditou que a prevenção, a educação em relação ao tema muito 
importante. Que muitas vezes o jovem e adolescente não tem apoio dos pais 
em casa e precisam ser orientados.  Lembrou também até da Campanha para 
a Educação no trânsito, que também é importante. Falou de indicação para 
uma operação tapa buracos nas ruas próximas e paralelas a Igreja Deus é 
Amor no Bairro Vila Vargas. Que o local é de grande tráfego de veículos e 
pedestres, que sofrem com as irregularidades no trecho mencionado.  Que o 
Município já está tomando providências, mas é bom lembrar mais uma vez. 
Falou da necessidade de higienização dos locais das feiras imediatamente 
após a sua realização. Que o ano passado pediu que fosse feita limpeza no 
Mercadão e foi feito. Que após a sua realização, isso precisa ser feito e os que 
são responsáveis tem que assumir esse encargo. Que muitos culpam o 
Prefeito  quando querem ações aqui e ali, mas deve-se buscar os verdadeiros 



responsáveis por cada setor e chamá-los a responsabilidade.  É muito comum 
estarem culpando o Prefeito, mas ele tem assessores e Secretários que são 
responsáveis diretos. Que o Município não é só o Prefeito. Ele é uma célula 
que delega responsabilidades para que seus assessores façam o trabalho. E 
que a  Câmara quer caminhar junto, mais de maneira muito independente, 
fazendo sempre as cobranças necessárias ao desenvolvimento do Município. 
Neste instante, o Vereador Edinaldo Rezende dos Santos passou a presidência 
ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Sousa que passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA, neste instante o Vereador José Henrique solicitou vistas a 
Moção de Congratulação nº010/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria 
do vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, congratula-se com o senhor Darilo 
Carlos de Souza pelo trabalho desenvolvido por 25 anos como Auditor Fiscal 
da Receita Federal em Teixeira de Freitas. Após, o Senhor Presidente 
submeteu o pedido de Vista do Vereador José Henrique a apreciação do 
plenário que fora negado. Portanto, o Senhor Presidente informou que a 
referida moção iria continuar na pauta de votação. Neste instante, o senhor 
Presidente solicitou do Plenário, autorização para votar as Indicações e 
Pedidos de Providências em bloco, a qual foi concedida, sendo todas, após 
deliberação, aprovadas por unanimidade. Dando continuidade, Submeteu a 
Moção de Congratulação nº010/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria 
do vereador Genivaldo Bispo de Oliveira que fora aprovada pela maioria. Após, 
a Moção de Congratulação nº011/2011, de 22 de fevereiro de 2011, de autoria 
do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, foi submetida a votação do plenário 
e aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para 
constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata 
que, após discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e os 
demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 
Francistônio Alves Pinto, 22 de Fevereiro de 2011. 
 
 
 
 
 


